

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СЛОВО НА НОВЫЙ ГОДЪ *).

„... Поминай послѣдняя твоя, и во вѣки не соотвориши (Прем. Ис. с. Сир. 7, 39).

Настоящій день, по справедливости, можно назвать днемъ подведенія итоговъ. И отдѣльныя лица и цѣлыя государства, по различнымъ отраслямъ своей дѣятельности, стараются сдѣлать для себя, если не точныя, цифровыя, то хотя общія представленія о достигнутыхъ въ продолженіе года результатахъ и по нимъ судятъ о прогрессѣ или регрессѣ своей дѣятельности: государственной, промышленной, просвѣтительной и проч. Но и государственныя ученныя учрежденія, и каждый изъ насъ не могутъ не замѣтить, что въ большинствѣ случаевъ, дѣйствительность противорѣчитъ общимъ годичнымъ выводамъ; даже при счастливыхъ, благоприятныхъ результатахъ извѣстной дѣятельности, того или другаго предпріятія, не всегда приходится радоваться достигнутымъ успѣхамъ. По статистическимъ вычислениямъ изъ года въ годъ увеличивается сумма государственныхъ доходовъ, по видимому, граждане должны богатѣть и благоденствовать; но тѣ же данныя показываютъ, что съ каждымъ годомъ увеличивается и бѣдность и усиливается стонъ обвиняемаго народа. Изъ года зъ годъ увеличивается число школъ, прилагаются всевозможныя мѣры къ воспитанію и умноженію познаній учащагося юношества, и, по видимому, долженъ повышаться уровень нравственнаго развитія всѣхъ классовъ народа; но въ томъ же народѣ мы наблюдаемъ замѣчательное пониженіе сознанія христіанскихъ и гражданскихъ обязанностей: каждый день оповѣщаютъ о такихъ возмутительныхъ фактахъ хищеній и преступленій, о которыхъ даже не имѣли представленія въ старыя годы. Что-же за причина такого несоотвѣтствія дѣйствительности съ цѣлями, къ которымъ стремится человѣчество? Почему всѣ усилія достигнуть благихъ результатовъ, истиннаго, гуманнаго просвѣщенія, всеобщаго благополучія и счастья, нравственнаго развитія и усовершенствованія чловѣка, довольства и удовлетворенія самимъ собою и окружающими, — всѣ усилія, и единоличныя и коллективныя, остаются безплодными, а иногда даже увеличиваютъ сумму несчастій и бѣдствій рода человѣческаго. Кажется, у насъ достаточно развиты и наука, и искусства, и ремесла, и промышленность и др. отрасли знанія, — все, чтобы сдѣлать чловѣка счастливымъ и предоставить ему полное довѣрье; достаточно у насъ, по видимому, и благотворительныхъ учрежденій и пожертвованій для облегченій

*). Пронесено 1 января 1897 г. въ Астрх. Каедр. Соборѣ при Архіерейскомъ служеніи.

участи немущей бѣдной братіи. Что же за причина, что не только ближ-
нему не можемъ доставить счастья, но не испытываютъ его и сами тѣ,
отъ которыхъ истекаетъ просвѣщеніе и изъ рукъ которыхъ сыплются бла-
готворенія на пользу обездоленныхъ и несчастныхъ? Причина неудовлетво-
рительности и неожиданности достигаемыхъ результатовъ заключается въ
томъ, что мы не обращаемъ вниманія на цѣль существованія самихъ себя,
нашей жизни, увлекаясь цѣлями второстепенными, посторонними и даже со-
вершенно фантастическими. Каждому изъ насъ извѣстно, къ чему должна
сводиться наша дѣятельность: любви Бога и ближняго, какъ самого себя
(Мѡ. 22, 36 — 40), т. е. живи для Бога и ближняго, иначе, вѣрми сила-
ми старайся угодить Богу, чего ты достигнешь, любя ближняго, какъ са-
мого себя, — вотъ цѣль жизни чел вѣка. Вмѣсто того, чтобы всецѣло за-
няться выполненіемъ этой заповѣди Божіей, вполне согласной и съ естест-
венными, разумными требованіями человѣческаго духа, вмѣсто того, чтобы
все свое вниманіе обратить на самоусовершенствованіе, сообразно съ цѣлью
человѣческой жизни, наши усилія обращены на то, что составляетъ внѣш-
ность, форму жизни. — Если серьезно пораженъ нашъ организмъ,
физическій ли или духовный, къ какимъ бы искусственнымъ мѣрамъ для
его облегченія мы не прибѣгали, полного выздоровленія, самоощущенія здо-
ровья и бодрости мы испытывать не будемъ до тѣхъ поръ, пока не будетъ
уничтоженъ самый недугъ. Не ошибемся, если сущность вашего недуга, при-
чину недовольства жизнью и всеобщихъ жалобъ на свое положеніе укажемъ
въ неразвитости религіознаго просвѣщенія и воспитанія нашего, а вслѣд-
ствіе этого, въ неспомъ пониманія смысла и цѣли нашей жизни, въ пре-
небреженіи существенныхъ и главнѣйшихъ потребностей нашей души, создан-
ной по образу и подобию Божію. Не говоря о людяхъ безрелигіозныхъ, от-
вергающихъ связь между религіею и нравственностію, даже признающіе за
ними величайшую силу въ жизни человѣка тяготятся изученіемъ Слова Бо-
жія, хоть только чтеніемъ его и исполненіемъ предписаній православной
церкви. Погоня за наживой, модными ученіями, удовольствіями жизни по-
глощаютъ все наше время, весь досугъ. Мы не находимъ нужды измѣнить
своего образа жизни даже когда появляются у насъ дѣти, и воспріимчивое
ихъ сердце, на первыхъ же порахъ пробужденія ихъ сознанія, отравляется
адамъ подаваемыхъ нами примѣровъ. Мы не имѣемъ времени не только что
либо полезное внушить своимъ дѣтямъ, но даже выразить по отношенію къ
нимъ свои родительскія чувства. И никто, и ничто не даетъ имъ знать,
что у человѣка есть несравненно болѣе серьезныя и настоятельныя потреб-
ности, чѣмъ тѣ, которыми живутъ ихъ родители. Наступаетъ время обуче-
нія: нужно, необходимо нужно заняться развитіемъ ума и сердца дитяти,
внушить ему навыки къ честному труду, добру и любви. Но несчастное дитя!
За недосугомъ родителей, оно сдается на руки учителю — наемнику. Буд-
то даже лучшій учитель больше, чѣмъ родители, можетъ сосредоточить вни-

маніе на нашемъ дитяти, лучше можетъ узнать его дѣховныя силы и наклонности, сердечнѣе отнесется къ развитію его ума и сердца, болѣе самоотверженно предохранить его отъ дурныхъ вліяній и примѣровъ. Неудивительно поэтому, что и по выходѣ изъ школы наши дѣти мало знаютъ свои релігіозно-нравственныя обязанности и не сознаютъ ихъ необходимости для себя. Онѣ знаютъ, быть можетъ, не одну молитву, но какъ и въ періодъ дѣтства своего, не умѣютъ даже помолиться, не знаютъ, съ какими чувствованіями и расположеніями предстать предъ Отцемъ небеснымъ, да и едва-ли находятъ нужду въ молитвѣ, потому-что ни-разу, быть можетъ, не были свидѣтелями родной, теплой и слезной молитвы своихъ родителей. Послѣдніе, впрочемъ, и не требуютъ, чтобы молились ихъ дѣти; имъ дороги ихъ успѣхи въ практическихъ знаніяхъ, а не общее релігіозно-нравственное развитіе и направленіе ихъ дѣтей; они озабочены обезпеченіемъ положенія своихъ дѣтей, связями съ сильными, нужными людьми, привитіемъ къ дѣтямъ науки ухаживанія и ласкательства. И родители счастливы, если видятъ, что дитя ихъ вполнѣ усвоило данный примѣръ ихъ жизни и преподанныя ему наставленія. И вездѣ и во всѣхъ классахъ общества, за малыми развѣ исключеніями, безъ которыхъ и міръ стоять не можетъ, таково господствующее, преобладающее направленіе въ воспитаніи и практической жизни. Возьмемъ торговаго, коммерческаго человѣка. Самая профессія его показываетъ, какой главный стимулъ его дѣятельности: расширеніе своего предпріятія, затрата капитала на усовершенствованіе и развитіе его дѣла, а ближайшая или отдаленная, но построенная на математически вѣрныхъ, по крайней мѣрѣ его собственныхъ, вычисленіяхъ, приумноженіе богатства, не до какого-либо извѣстнаго предѣла, а безъ конца. Занятія его обширны и почтенны; за трудъ свой онъ достоинъ всякаго уваженія: онъ является энергичнымъ дѣятелемъ, двигателемъ, быть можетъ, инициаторомъ въ той или другой промышленности. И благо ему, если въ своихъ трудахъ и заботахъ онъ не забываетъ и о своей душѣ, столько-же усердно стремится къ приобрѣтенію сокровищъ не габнущихъ, которыхъ ни тля тлѣтъ, ни воры подкапываютъ и крадутъ. Но, къ сожалѣнію, занятые своими коммерческими цѣлями, не рѣдко забываютъ о положеніи служащихъ у нихъ, объ облегченіи ихъ матеріальнаго положенія, о томъ, чтобы поставить ихъ въ условія, при которыхъ они имѣли бы хоть просвѣтъ въ своей тяжелой жизни и, кромѣ насущнаго куска для тѣла, могли бы позаботиться и о насущной пищѣ для души. Сегодняшній день, день итоговъ настоятельно требуетъ объ этомъ позаботиться.

Обездоленные въ здѣшней жизни, трудящійся народъ и нищая братія тоже не безупречны за минувшій годъ. Не рѣдко изъ устъ ихъ слышался ропотъ на тягость своего положенія и противъ людей и противъ самого премудраго Промыслителя; не разъ средства, приобрѣтеныя тяжелымъ трудомъ, страшными усиліями, растрчивались ими во вредъ и тѣлу и душѣ;

не разъ они были причиною горя, а быть можетъ и проклятій своей семьи и малыхъ дѣтей, призванныхъ для царствія небеснаго; не разъ, впадая въ грубые пороки, они затмѣвали проблески богоподобной души своей и чело-вѣческаго достоинства. Образъ нашего Искупителя, не имѣвшаго гдѣ главу преклонити, поносимаго, пострадавшаго и распятаго за наши грѣхи, да пред-несется предъ очами ума и сердца нашего и служить путеводною звѣздою нашей жизни. Сынъ Божій, равный Богу Отцу, „себе умалилъ, зракъ раба пріимъ... смирилъ себе, послушавъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя“ (Филип. 2, 8), которой предавались самыя великіе злодѣи; вѣдь не выше же, не лучше мы Его, чтобы намъ проводить покойную, беззаботно — счастливую жизнь. Послѣдуемъ показанному Имъ образцу жизни и въ Немъ обратимъ покой душамъ нашимъ.

Вратѣ христіане! Изъ сказаннаго видно, почему наши успѣхи въ дѣлахъ и занятіяхъ не соотвѣтствуютъ нашимъ ожиданіямъ и не радуютъ насъ. Причина сего та, что въ насъ нѣтъ, или мало страха Божія, мысль о богоугожденіи и спасеніи нашей души заглушена мірскими, временными заботами, мы забываемъ, что образъ Божій въ нашей душѣ долженъ быть объединительнымъ началомъ нашей дѣятельности, что свѣтъ Его долженъ проникать во все изгибы нашей грѣшной души, во все наши мірскія дѣла и занятія, что въ жизни своей мы не подражаемъ Тому, въ чьихъ рукахъ времена и лѣта и Который при всемъ своемъ могуществѣ и величіи, какъ слышала мы въ нынѣ прочитанномъ Евангеліи, бѣ повинуясь родителямъ и преспѣваше премудростію и возрастомъ, и благодатію у Бога и человекъ“ (Лк. 2, 51—52). И въ другомъ мѣстѣ Господь нашъ Іисусъ Христосъ говоритъ: „образъ дахъ вамъ, да якоже Азъ сотворихъ вамъ и вы творите“ (Іоан. 13, 15). Будемъ же въ Спасителѣ нашемъ видѣть образецъ для нашей жизни и всѣми мѣрами, со всѣми усиліями подражать Ему. Только при этомъ условіи и возможенъ смыслъ раздающагося всюду въ настоящій день пожеланія другъ-другу новаго полнаго счастья и благополучія. Аминь.

Законоучитель Маріинской гимназіи свящ. *Леонидъ Рязанскій.*

Образцы вѣры и невѣрія въ евангельскихъ сказаніяхъ о рожденіи Христа и отображеніе ихъ въ жизни современнаго человѣчества.

Евангельскія повѣствованія о рожденіи Христа — Спасителя, воскрешають предъ нашимъ умственнымъ взоромъ дивныя, трогательныя и поучительныя картины разнообразныхъ и до крайности противоположныхъ отношеній современнаго началу нашей христіанской эры человѣчества къ собы-